

为推进祖国和平统一进程贡献智慧和力量

——“两岸关系前瞻与思考”研讨会在京举行

本报记者 柴逸扉

“两岸关系和平发展、融合发展和实现祖国完全统一的时代进程不可逆转。两岸中国人更加坚定共同维护一个中国原则和‘九二共识’的民族意愿。在此时代背景下，就解决台湾问题与大陆进行多层次的民主协商，成为岛内政党是否对历史和民众负责的最关键衡量指标。”谈及近日举行的“两岸关系前瞻与思考”研讨会，中国社会科学院台湾研究所所长杨明杰受访时这样表示。

此次研讨会由海峡两岸关系研究中心与台湾清文协文协共同举办，新党代表团、两岸有关方面嘉宾和专家学者围绕“两岸关系道路与关键抉择”和“两岸关系大势与携手奋斗”展开对话沟通。大家一致认为，两岸同胞要积极参与对话协商，为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程贡献智慧和力量，携手共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

大势所趋

与会嘉宾表示，台湾的前途在于国家统一，同胞的福祉系于民族复兴。随着中国式现代化全面推进，国家统一民族复兴的历史车轮滚滚向前，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现。两岸同胞都是中国人，完成祖国统一大业是全体中华儿女的共同愿望，广大同胞理应承担历史使命，加入历史进程，完成历史使命。

“当前两岸关系面临关键抉择，我们要站在正确一方，坚定支持‘九二共识’、反对‘台独’。”新党主席吴成典发言时指出，台湾不能在中华民族伟大复兴的进程中缺席，要堂堂正正地贡献力量、分享荣耀。两岸和平统一的节奏，不会因岛内所谓政党轮替而受阻。新党旗帜鲜明主张和平统一，愿做唤起台湾人民投入和平统一行列的宣传员和沟通两岸促成和平统一的桥梁。

“两岸同胞血脉相连，经贸相通、文缘深厚、业

缘绵密，为当前两岸经济社会交流提供了丰沛的动力。”清华大学台湾研究院副教授郑振清认为，两岸各界人士应适应新时期两岸交流的韧性和动力，立足“九二共识”，顺势而为推进两岸关系向前发展。同时，台湾各阶层人士应理性认识大陆方面针对“台独”和外部势力的反分裂反干涉应对，坚持“九二共识”，安心参与两岸各领域交流合作，享受两岸和平发展与融合发展的丰硕果实。

积极参与

“‘和平统一、一国两制’方针是实现两岸统一的最佳方式，对两岸同胞和中华民族最有利。和平统一，是平等协商、共议统一。”座谈会上，北京联合大学台湾研究院教授朱松岭说，大陆方面同台湾各党派、各界别、各阶层人士就两岸关系和国家统一开展广泛深入协商，目的是共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程、造福两岸同胞。广大台湾同胞应加入到推进祖国统一的队伍中来，大声对“台独”说不，与大陆同胞一道探索“两制”台湾方案，丰富和平统一实践。

全国台联副会长杨毅周指出，以“两制”台湾方案实现两岸的和平统一，会充分考虑台湾现实情况，也会充分吸收两岸各界意见和建议，并充分照顾到台湾同胞利益和感情。“在确保国家主权、安全、发展的前提下，和平统一后，台湾同胞的社会制度和生活方式等将得到充分尊重，台湾同胞的私人财产、宗教信仰、合法权益将得到充分保障。因此，‘两制’台湾方案是一个和平的方案、民主的方案、善意的方案、共赢的方案，也是一个最终确保台湾安定繁荣的方案。”

“统一后，台湾将拥有更广阔的发展空间。”新党副发言人游智彬认为，和平统一对台湾好处很多，例如在大陆有关部门和企业的参与下，台湾的基础设施

建设可以得到大幅提升，台湾的移动互联网和电子支付体验会更便利，大家的生活品质、消费体验都能进一步得到改善，这些都将是让台湾同胞有感的收获。

夯实基础

与会嘉宾认为，大陆方面近年来持续力促两岸各领域交流合作，是顺应民意的务实之举。来自两岸民心和民生所需的交流动力将持续增强，两岸同胞将越走越近、越走越亲，两岸和平统一的基础将不断夯实。

今年以来，大陆方面积极推动恢复两岸交流往来正常化、常态化。1月初，小三通客运航线部分复航；3月以来，深圳、广州、南京、杭州4个航点的两岸航班已经复航；4月1日起，两岸客运航线旅客只需24小时抗原检测，不用再做核酸检测；5月19日起，台湾居民来大陆团队旅游恢复，更多台湾同胞到大陆观光旅游成为可能。

“两岸的事是两岸中国人的事，要由两岸中国人来决定。所有有识之士要果断站出来，团结一心，共同追求两岸关系和平发展的光明前景。”全国台联会长李政宏在会上说，百万大陆商家在台湾、事业在大陆，是两岸关系和平发展的受益者。全国台联的广大会员对维护两岸关系和平发展、促进两岸交流合作充满热情和信心，定会义不容辞地承担起责任，坚决做促进两岸关系和平发展的正向力量。

“青年是国家和民族的未来，也是两岸关系的未来。”全国青联秘书长刘爱平表示，在推进祖国统一大业进程和两岸关系发展过程中，青年以其思想活跃、追求进步发挥着积极作用。越来越多台湾青年认识到，只有两岸关系和平发展、融合发展，台湾才有希望，青年才有更加美好的未来。全国青联愿为两岸青年扩大交流交往和台青在大陆逐梦筑梦搭建平台，贡献力量。

澳门大学生天津学习交流计划开班

新华社澳门6月6日电（记者李寒芳）第七届澳门大学生天津学习交流计划开班仪式6日在澳门旅游学院举行。来自澳门5所大专院校的27名学生将于8日启程赴津，开展为期15天的学习交流。

在全国政协副主席何厚铨倡议及推动下，澳门大学生天津学习交流计划于2015年举行首届活动，通过实地学习，让澳门大学生深入认识国家近代史和发展策略，推动澳津两地合作。

澳门旅游学院院长黄竹君表示，活动让一批批澳门学子亲身了解国家历史和最新发展，增进他们对中华文化的欣赏和对国家成就的认识，提升澳门年轻一代对国家的归属感，创造不一样的视野和格局。希望同学们在活动中用心观察、积极体验、充分交流，从中得到锻炼、获得成长。

“这是我首次参加活动，充满期待。”澳门大学会计专业大二学生伍凯莉说，活动让同学们得以体验与澳门高校不同的学习模式和天津特色文化，搭建了一座难得的文化交流桥梁。

活动由全国政协港澳台侨委员会、澳门中联办、天津市政协及澳门基金会主办，澳门旅游学院、南开大学旅游与服务学院协办。



近日在湖南省永州市江永县潇浦镇下界头村，村民在采摘小毛瓜。该村粤港澳大湾区蔬菜生产基地的1000多亩蔬菜近来陆续成熟，村民采摘包装后冷链快运，直供香港市场。

田如瑞摄（人民视觉）

香港交易所公布首批21只双柜台证券

本报香港6月7日电（记者陈然）香港交易所5日公布，恒生银行有限公司、新鸿基地产发展有限公司等21只证券将于“港币-人民币双柜台模式”推出当日成为双柜台证券。

港交所表示，双柜台模式将于19日推出，更多证券或被接纳并加入双柜台证券名单。

同时，港交所还公布了双柜台庄家名单。中银国际证券有限公司、中国国际金融香港证券有限公司等9个交易日参与者获得双柜台庄家执照，可于双柜台模式推出后进行庄家活动或提供流动性活动。

在双柜台模式下，投资者可以互换同一个发行人发行的港币柜台证券及人民币柜台证券。两个柜台下的证券属于同一类别证券，因此两个柜台的证券可以在不改变实益拥有权的情况下相互转换。

多项数据显示台湾经济成长压力仍在

据新华社台北6月7日电（记者陈君、尚昊）台湾当局统计部门最新公布，5月岛内消费者物价指数（CPI）较去年同期上涨2.02%，仍高于2%的通胀警戒线。

该部门表示，蛋类及肉类受饲养成本仍高影响持续上涨。鸡蛋价格因供给回稳，5月同比涨幅回落至12.20%，但仍是连续19个月呈两位数增长。与民生相关的外食费、重要民生物资等，涨幅依旧处于高位。

台湾外食人口多，记者在台北街头走访发现，不少餐饮店家的菜单价格都打了“补丁”，只能靠调价应对成本上涨。

消费端涨价压力仍在，生产端情况如何？台湾中华经济研究院近日公布的5月台湾制造业采购经理人指数（PMI）再跌1.5个百分点至41.3%，连续3个月紧缩，是该指数创编以来的第二低纪录。值得注意的是，该指数历史低值都集中在今年，显示台湾制造业景气仍在谷底。

中华经济研究院研究团队分析认为，面对外部需求疲弱的确定性，台湾厂商只能采取保守做法，制造业“未来六个月展望”指数5月重跌至38.2%，显示厂商对未来景气明显偏向保守。

出口是台湾经济主要引擎，全球市场需求疲软对台湾冲击显著。台湾商业发展研究院日前发布台湾商业服务业景气循环分析预测指出，台湾厂商在疫后惨遭订单连黑之苦，加上通胀带来成本上涨压力，净输出、民间投资与存货投资都严重减少，不利于短期景气复苏，也对长期经济增长动能产生阻滞作用。

台统计部门此前公布数据显示，延续去年第四季度的负成长，今年首季度台湾经济成长率初步统计为-2.87%。台湾商业发展研究院报告指出，统计部门预测今年后三个季度台湾经济将加速正成长，但该院景气指标系统预测经济下行速度未见减缓，情况可能不如当局预测“那么乐观”。



福建省福州市台湾人才供需见面会近日在当地两岸社区交流中心举行。见面会通过搭建企业和求职者供需平台，为在榕台胞提供就业机会。图为求职者在现场了解招聘信息。

中新社记者 吕明摄



“两岸同根 太极一家”文化交流活动近日在上海举办，来自海峡两岸的400多名爱好者交流太极功夫，展示太极风采，共同弘扬中华文化。图为活动现场。

中新社记者 汤彦俊摄

台港澳特色亮相北京语言大学文化节

朱贺文/图



图为香港学生在展区内制作柠檬红茶。

“这是台湾街头最常见的冬瓜茶，大家快来品尝！”在近日举办的第十八届北京语言大学文化节上，该校台生丁芊瑜和同伴把亲手制作的台湾小吃带到校园田径场的展台，吸引众多参观者排队购买。

时隔3年，北京语言大学重启校园文化节，吸引逾3万名师生和嘉宾参观游览。细雨中步入该校田径场，香港、澳门、台湾展棚前人头攒动，各具特色的美食特产、手工艺品和趣味游戏令观者驻足互动。

在丁芊瑜所在的台湾展区，101大厦、九份阿妹茶楼、台北故宫博物院等台湾地标建筑的照片张贴在上方；展台前则是夜市常见的“戳戳乐”游戏，参与者获赠软糖和印有珍珠奶茶、烤玉米等特色小吃图案的贴纸。

阵阵烘焙香味从澳门展区飘来，澳门同学正在制作的三明治面包备受参观者喜爱。这种以吐司片、碎培根肉、巧克力酱或玉米粒为原料的食品，是澳门常见的特色小吃“飞碟”。

该校澳门学生林倩玉介绍，除“飞碟”外，他们还带来了当地特色饮料“菊蜜”，制作原料特地从澳门运来；同时设有澳门知识普及板块，来

增进参观者对澳门的了解。

最受欢迎的当属香港展区的柠檬红茶，“为制作这款饮料，一上午已经消耗了40升纯净水。”法语系大二港生邱芷珊介绍，展区中印有钟楼、维多利亚港和旺角等香港元素的礼品袋和明信片，均由该校港生设计。同学们都很期待此次文化节，为此筹备近1年时间。

展区的“港星识几多”游戏环节，数十名港星的照片张贴在展板上，参与活动的内地同学也几乎全部认识。“对于内地观众来说，这些常常出现在香港电影和TVB电视剧中的身影并不陌生。”邱芷珊说。

文化节特设“跨越山海·相会北语——港澳台学子行路祖国主题展”，展出了《我们的国家我们的安全》绘本、“一国两制”知识日历等。台历编委会主任吕英杰说，期待通过北京语言大学这一平台，加强“一国两制”知识的普及与宣传，加深海内外青年对相关内容的认知与了解。